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i n cui il ministro degli esteri presentava il 
modus vivendi alla Camera, io presentavo 
un ben più modesto disegno di legge, ma 
con carat tere permanente , per venire in 
aiuto ai danneggiat i dalla fillossera. (Bravo!) 

Questo disegno di legge io raccomando 
al mio successore (Oh! oh! — No! noi) 

Chiunque egli sia per essere, accolga 
questa preghiera di una v i t t ima del modus... 
moriendi. (Ilarità). 

E d ancora un ' a l t r a preghiera vorrei dare. 
Pochi giorni addietro ho firmato il tes to 

unico della legge SUTIÌ spiri t i : quella legge 
che, per la misura dell 'abbuono, per le age-
volazioni date alla cooperative, p e r l a rest i-
tuzione della in te ra tassa alla esportazione, 
per cento al tre disposizioni, t u t t e di carat-
te re permanente , e non provvisorie, viene 
in aiuto della enologia nazionale, come può 
ben a t t e s ta re l 'onorevole P a n t a n o , che fui 
lieto di chiamare a mio collaboratore. Quella 
legge, onorevoli colleghi, è s ta ta già f a t t a : 
ma ancora manca il suo regolamento. Eb-
bene, raccomando al mio successore (Oh! 
oh!—No! no!) di redigerlo, con quella lar-
ghezza di idee e con quella equa tempe-
ranza, t ra le ragioni del fìsco e dell 'econo-
mia nazionale, cui la legge si è ispirata. 
( Bene !) 

E dopo ciò, che altro dovrò dirvi del 
modus vivendi ? 

In piena coscienza lo consent immo; da 
galantuomini l ' abbiamo difeso, qui, a viso 
aperto; la Camera, adesso, decida. (Bene ! 
Bravo ! — Applausi generali e prolungati — 
Moltissimi deputati vanno a congratularsi con 

l'onorevole ministro). 
P R E S I D E N T E . La seduta è sospesa/'per 

qualche minuto. 
Si r iprende la seduta alle 17.18. 
(Parecchi deputati conversano animata-

mente nell'emiciclo). 
Onorevoli colleghi, r iprendano i loro posti, 

e facciano silenzio ! 

Presentazione di una rehzione. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Luci-

fero Alfredo a venire alla t r ibuna , per pre-
sentare una relazione. 

L U C I F E R O A L F R E D O , relatore. Mi 
onoro di presentare alla Camera la rela-
zione sul disegno di legge: Disposizioni re-
lat ive alla navigazione del Tevere f r a Roma 
e il mare. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole Lu-
cifero Alfredo della presentazione di questa 
relazione che sarà s t ampa ta , e d is t r ibui ta . 

Si riprende la discussi¡>ne dei ¿rullalo provvisorio 
di commercio (Modus vivendi) fra i'Italia 
e la Spagna. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Ni t t i ha fa-
coltà di par lare . 

N I T T I . Onorevoli colleghi, se la Camera 
vorrà consentirmi pochissimo tempo d ' in-
dulgenza, spero di non abusarne. E le 
professo, fin d 'ora, la mia grat i tudine: poiché 
venendo in t a rda ora e forse ul t imo f r a 
tu t t i , sola difficoltà di fa rmi ascoltare quando 
si è già così a lungo e così ponde ra t amen te 
discusso. 

Ormai, onorevoli colleghi, la quest ione 
dell 'accordo commerciale con la Spagna 
si è venuta semplificando: forse non esiste 
più. 

L'onorevole Majorana si è f a t to applau-
dire facendo l'elogio funebre non di sè, 
(che so vitale), ma del modus vivendi che 
sa dest inato a morte p ron ta e ingloriosa ; ma 
mentre lodava l 'opera propria debMinistero f 

il mio pensiero è andato alla g iumenta d 'Or-
lando, (Commenti) la quale aveva t u t t i i 
pregi ed un solo difetto: era mor t a . 

I l modus, vivendi, forse, .ha t r a coloro 
stessi che l 'han voluto t u t t i i pregi, e un 
solo d i fe t to : a quest 'ora, è mor to (Com-
mentì). 

Ma poiché non si tent i per 1 ortuose vie 
farlo risorgere, vogliamo seppellirlo con t u t t i 
gli onori. La quasi concorde opinione della 
Camera e, oserei dire, l ' in t ima convinzione 
della maggior par te dei ministri (i quali 
sono cer tamente desiderosi più del bene del 
paese, che di una piccola e non desidera-
bile vi t tor ia , appor ta t r ice di danni fu tu r i ) 
oserei dunque dire la concorde e forse non 
dissimulata opinione dei ministr i interessat i 
l 'ha seppellito. 

Voci dal banco dei ministri. Chi l ' h a 
detto? 

N I T T I . È una cosa che t u t t i sent iamo 
r ipetere da ogni par te ed è s ta to ed è bene, 
che sia così. Noi non discutiamo una pic-
cola questione di tariffa; non, come è s t a to 
detto, difendiamo sol tanto un privilegio par-
lamenta re violato da incost i tuzionale pro-
cedura. Noi difendiamo qui il più g rande 
interesse dell 'economia nazionale, la p iù 
grande, la più vitale di t u t t e le industr ie ; 


